
Quiz 1 : MAC1302 แคลคลัูส 1
หัวขอ ลมิิต ลมิิตของตรโีกณมิติ และลมิิตอนันต คะแนน 10 คะแนน ขอ ...................
เวลา สัปดาหที ่ 3 ป การศกึษา 1/2563
ผูสอน ผศ.ดร.ธนัชยศ จำปาหวาย สาขาวชิาคณติศาสตร คณะครศุาสตร มหาวทิยาลัยราชภัฏสวนสนัุนทา
ชือ่-สกลุ.....................................................................รหัสนักศกึษา..................................... หมูเรยีน ........... กลุม ..........
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Quiz 2 : MAC1302 แคลคลัูส 1
หัวขอ อนพัุนธของฟงกชัน คะแนน 10 คะแนน ขอ ...................
เวลา สัปดาหที ่ 5 ป การศกึษา 1/2563
ผูสอน ผศ.ดร.ธนัชยศ จำปาหวาย สาขาวชิาคณติศาสตร คณะครศุาสตร มหาวทิยาลัยราชภัฏสวนสนัุนทา
ชือ่-สกลุ.....................................................................รหัสนักศกึษา..................................... หมูเรยีน ........... กลุม ..........
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Quiz 1 : MAC1302 แคลคลัูส 1
หัวขอ ลมิิต ลมิิตของตรโีกณมิติ และลมิิตอนันต กลุม S1B (17)
เวลา สัปดาหที ่ 3 ป การศกึษา 1/2563 คะแนน 10 คะแนน
ผูสอน ผศ.ดร.ธนัชยศ จำปาหวาย สาขาวชิาคณติศาสตร คณะครศุาสตร มหาวทิยาลัยราชภัฏสวนสนัุนทา

จงหาลมิิตตอไปนี้

1. lim
x→1

(x+ 1)2 − (4x− 2)2

x3 − 1

2. lim
x→ 1

2

4x3 + 4x2 − x− 1

16x4 − 1

3. lim
x→0

32x + 3x+1 − 4

32x − 1

4. lim
x→−2

|x+ 3| − |3− x2|
x2 − 4

5. lim
x→−1

|x− 1| − |2x2 − 4|
x3 + 1

6. lim
x→1

||x| − 2| − x2

x2 − 1

7. lim
x→2

√
x+ 2− 2

2x2 − 8

8. lim
x→−1

√
|x| − 1

x+ 1

9. lim
x→3

3
√
x+ 5− 2

x− 3

10. lim
x→0−

√
1 + |x| − 1

|x|

11. lim
x→3+

|x2 − 5x+ 6|
x2 − 9

12. lim
x→0−

tanx · sin
(
1

x

)

13. lim
x→0

x cosx+ sinx

x+ tanx

14. lim
x→π

4

1− tanx

secx− cscx

15. lim
x→∞

(x+ 1)(2x− 1)2

(2x+ 1)(x− 1)2

16. lim
x→∞

(√
x2 − 2x− x

)
17. lim

x→−∞

(√
x2 + 2x+ x

)

3



เฉลย Quiz 1 : MAC1302 แคลคลัูส 1 (S1B)
1.

lim
x→1

(x+ 1)2 − (4x− 2)2

x3 − 1
= lim

x→1

(x2 + 2x+ 1)− (16x2 − 16x+ 4)2

(x− 1)(x2 + x+ 1)

= lim
x→1

−15x2 + 18x− 3

(x− 1)(x2 + x+ 1)
= lim

x→1

−(x− 1)(15x− 3)

(x− 1)(x2 + x+ 1)

= lim
x→1

−(15x− 3)

(x− 1)(x2 + x+ 1)
=

12

3
= 4

2.

lim
x→ 1

2

4x3 + 4x2 − x− 1

16x4 − 1
= lim

x→ 1
2

4x2(x+ 1)− (x+ 1)

(4x2 − 1)(4x2 + 1)

= lim
x→ 1

2

(x+ 1)(4x2 − 1)

(4x2 − 1)(4x2 + 1)
= lim

x→ 1
2

(x+ 1)

4x2 + 1
=

3
2

2
=

3

4

3.

lim
x→0

32x + 3x+1 − 4

32x − 1
= lim

x→0

(3x)2 + 3 · 3x − 4

(3x)2 − 1

= lim
x→0

(3x − 1)(3x + 4)

(3x − 1)(3x + 1)
= lim

x→0

3x + 4

3x + 1
=

5

2

4. เมือ่ใกล ๆ −2 จะไดวา x+ 3 > 0 และ 3− x2 < 0 ดังน้ัน

lim
x→−2

|x+ 3| − |3− x2|
x2 − 4

= lim
x→−2

(x+ 3) + (3− x2)

(x− 2)(x+ 2)
= lim

x→−2

−x2 + x+ 6

(x− 2)(x+ 2)

= lim
x→−2

−(x+ 2)(x− 3)

(x− 2)(x+ 2)
= lim

x→−2

−(x− 3)

(x− 2)
= −5

4

5. เมือ่ใกล ๆ −1 จะไดวา x− 1 < 0 และ 2x2 − 4 < 0 ดังน้ัน

lim
x→−1

|x− 1| − |2x2 − 4|
x3 + 1

= lim
x→−1

−(x− 1) + (2x2 − 4)

(x+ 1)(x2 − x+ 1)
= lim

x→−1

2x2 − x− 3

(x+ 1)(x2 − x+ 1)

= lim
x→−1

(2x− 3)(x+ 1)

(x+ 1)(x2 − x+ 1)
= lim

x→−1

2x− 3

x2 − x+ 1
= −5

3

6. เมือ่ใกล ๆ 1 จะไดวา x > 0 และ x− 2 < 0 ดังน้ัน

lim
x→1

||x| − 2| − x2

x2 − 1
= lim

x→1

|x− 2| − x2

x2 − 1
= lim

x→1

−(x− 2)− x2

x2 − 1
= lim

x→1

−x2 − x+ 2

(x+ 1)(x− 1)

= lim
x→1

−(x− 1)(x+ 2)

(x+ 1)(x− 1)
= lim

x→1

−(x+ 2)

x+ 1
= −3

2

7.

lim
x→2

√
x+ 2− 2

2x2 − 8
= lim

x→2

√
x+ 2− 2

2(x2 − 4)
·
√
x+ 2 + 2√
x+ 2 + 2

= lim
x→2

(x+ 2)− 4

2(x− 2)(x+ 2)(
√
x+ 2 + 2)

= lim
x→2

(x− 2)

2(x− 2)(x+ 2)(
√
x+ 2 + 2)

= lim
x→2

1

2(x+ 2)(
√
x+ 2 + 2)

=
1

32
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8. เมือ่ใกล ๆ −1 จะไดวา x < 0 ดังน้ัน

lim
x→−1

√
|x| − 1

x+ 1
= lim

x→−1

√
−x− 1

x+ 1
·
√
−x+ 1√
−x+ 1

= lim
x→−1

−x− 1

(x+ 1)(
√
−x+ 1)

= lim
x→−1

−(x+ 1)

(x+ 1)(
√
−x+ 1)

= lim
x→−1

−1√
−x+ 1

= −1

2

9.

lim
x→3

3
√
x+ 5− 2

x− 3
= lim

x→3

3
√
x+ 5− 2

x− 3
· (

3
√
x+ 5)2 + 2 3

√
x+ 5 + 4

( 3
√
x+ 5)2 + 2 3

√
x+ 5 + 4

= lim
x→3

(x+ 5)− 8

(x− 3)[( 3
√
x+ 5)2 + 2 3

√
x+ 5 + 4]

= lim
x→3

(x− 3)

(x− 3)[( 3
√
x+ 5)2 + 2 3

√
x+ 5 + 4]

= lim
x→3

1

( 3
√
x+ 5)2 + 2 3

√
x+ 5 + 4

=
1

4 + 4 + 4
=

1

12

10. เมือ่ x < 0 จะไดวา |x| = −x ดังน้ัน

lim
x→0−

√
1 + |x| − 1

|x|
= lim

x→0−

√
1− x− 1

−x
= lim

x→0−

√
1− x− 1

−x
·
√
1− x+ 1√
1− x+ 1

= lim
x→0−

(1− x)− 1

−x(
√
1− x+ 1)

= lim
x→0−

−x

−x(
√
1− x+ 1)

= lim
x→0−

1√
1− x+ 1

=
1

2

11. เมือ่ x > 3 จะไดวา (x− 3)(x− 2) > 0 ดังน้ัน

lim
x→3+

|x2 − 5x+ 6|
x2 − 9

= lim
x→3+

|(x− 3)(x− 2)|
(x− 3)(x+ 3)

= lim
x→3+

(x− 3)(x− 2)

(x− 3)(x+ 3)
= lim

x→3+

(x− 2)

(x+ 3)
=

1

6

12. เนือ่งจาก −1 ≤ sin
(
1

x

)
≤ 1 ทกุ ๆ x < 0 และ tanx < 0 ดังน้ัน

− tanx ≥ tanx sin
(
1

x

)
≥ tanx

จะเห็นวา lim
x→0−

− tanx = 0 และ lim
x→0−

tanx = 0 สรปุไดวา lim
x→0−

tanx · sin
(
1

x

)
= 0

13.

lim
x→0

x cosx+ sinx

x+ tanx
= lim

x→0

x(cosx+ sinx
x )

x(1 + sinx
x cosx)

= lim
x→0

cosx+ sinx
x

1 + sinx
x · 1

cosx
=

1 + 1

1 + 1 · 1
= 1

14.

lim
x→π

4

1− tanx

secx− cscx = lim
x→π

4

1− sinx
cosx

1
cosx − 1

sinx

= lim
x→π

4

cosx−sinx
cosx

sinx−cosx
cosx sinx

= lim
x→π

4

cosx− sinx

cosx · cosx sinx

sinx− cosx

= lim
x→π

4

− sinx = − 1√
2
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15.

lim
x→∞

(x+ 1)(2x− 1)2

(2x+ 1)(x− 1)2
= lim

x→∞

x(1 + 1
x)[x(2 +

1
x)]

2

x(2 + 1
x)x

2(1− 1
x)

2
= lim

x→∞

x(1 + 1
x)x

2(2 + 1
x)

2

x(2 + 1
x)x

2(1− 1
x)

2

= lim
x→∞

(1 + 1
x)(2 +

1
x)

2

(2 + 1
x)(1−

1
x)

2
=

(1 + 0)(2 + 0)2

(2 + 0)(1− 0)2
= 2

16.

lim
x→∞

(√
x2 − 2x− x

)
= lim

x→∞

(√
x2 − 2x− x

)
·
√
x2 − 2x+ x√
x2 − 2x+ x

= lim
x→∞

(x2 − 2x)− x2√
x2 − 2x+ x

= lim
x→∞

−2x√
x2(1− 2

x) + x

= lim
x→∞

−2x
√
x2

√
1− 2

x + x
= lim

x→∞

−2x

|x|
√

1− 2
x + x

= lim
x→∞

−2x

x
√
1− 2

x + x
= lim

x→∞

−2x

x(
√

1− 2
x + 1)

= lim
x→∞

−2√
1− 2

x + 1
=

−2√
1− 0 + 1

= −1

17. lim
x→−∞

(√
x2 + 2x+ x

)

lim
x→−∞

(√
x2 + 2x+ x

)
= lim

x→−∞

(√
x2 + 2x+ x

)
·
√
x2 + 2x− x√
x2 + 2x− x

= lim
x→−∞

(x2 + 2x)− x2√
x2 + 2x− x

= lim
x→−∞

2x√
x2(1 + 2

x)− x

= lim
x→−∞

2x
√
x2

√
1 + 2

x − x
= lim

x→−∞

2x

|x|
√

1 + 2
x − x

= lim
x→−∞

2x

−x
√

1 + 2
x − x

= lim
x→−∞

2x

−x(
√

1 + 2
x + 1)

= lim
x→−∞

−2√
1 + 2

x + 1
=

−2√
1 + 0 + 1

= −1
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Quiz 1 : MAC1302 แคลคลัูส 1
หัวขอ ลมิิต ลมิิตของตรโีกณมิติ และลมิิตอนันต กลุม S2B (18)
เวลา สัปดาหที ่ 3 ป การศกึษา 1/2563 คะแนน 10 คะแนน
ผูสอน ผศ.ดร.ธนัชยศ จำปาหวาย สาขาวชิาคณติศาสตร คณะครศุาสตร มหาวทิยาลัยราชภัฏสวนสนัุนทา

จงหาลมิิตตอไปนี้

1. lim
x→2

(2x− 3)2 − (x− 1)2

x3 − 8

2. lim
x→−1

(x− 1)3 + 2(3x+ 1)2

x+ 1

3. lim
x→0

x · 5x + 5 · 5x − (x+ 5)

52x − 1

4. lim
x→1

|x− 2| − |2x2 − 1|
3x− 3

5. lim
x→−1

|x2 + 1| − |1− x|
x2 − 1

6. lim
x→2

||x| − 1| − 1

x3 − 8

7. lim
x→−2

x+ 2√
2− x−

√
−2x

8. lim
x→1

√
2x− 1− 1

2x2 − 2

9. lim
x→0

3
√
x+ 1− 1

x

10. lim
x→−1−

|x2 − x− 2|
4x2 − 4

11. lim
x→0−

√
1− 2|x| − 1

|x|

12. lim
x→2+

|1− |2− x|| − 1

2x− 4

13. lim
x→0

cos 3x− cosx
x+ sinx

14. lim
x→1

sin(x− 1)

x2 − 3x+ 2

15. lim
x→π

2

sinx− 1

cos 2x+ 1

16. lim
x→−∞

x−2 sin(x−1)

17. lim
x→−∞

√
x2 + 3− x√
x2 + x+ 3

18. lim
x→∞

(√
4x2 − x− 2x

)
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เฉลย Quiz 1 : MAC1302 แคลคลัูส 1 (S2B)
1.

lim
x→2

(2x− 3)2 − (x− 1)2

x3 − 8
= lim

x→2

(4x2 − 12x+ 9)− (x2 − 2x+ 1)

(x− 2)(x2 + 2x+ 4)

= lim
x→2

3x2 − 10x+ 8

(x− 2)(x2 + 2x+ 4)
= lim

x→2

(3x− 4)(x− 2)

(x− 2)(x2 + 2x+ 4)

= lim
x→2

3x− 4

x2 + 2x+ 4
=

2

4 + 4 + 4
=

1

6

2.

lim
x→−1

(x− 1)3 + 2(3x+ 1)2

x+ 1
= lim

x→−1

(x3 − 3x2 + 3x− 1) + 2(9x2 + 6x+ 1)

x+ 1

= lim
x→−1

x3 + 15x2 + 15x+ 1

x+ 1
= lim

x→−1

(x+ 1)(x2 + 14x+ 1)

x+ 1

= lim
x→−1

(x2 + 14x+ 1) = 1− 14 + 1 = −12

3.

lim
x→0

x · 5x + 5 · 5x − (x+ 5)

52x − 1
= lim

x→0

5x(x+ 5)− (x+ 5)

(5x)2 − 1
= lim

x→0

(x+ 5)(5x − 1)

(5x − 1)(5x + 1)
= lim

x→0

x+ 5

5x + 1
=

5

2

4. เมือ่ใกล ๆ 1 จะไดวา x− 2 < 0 และ 2x2 − 1 > 0 ดังน้ัน

lim
x→1

|x− 2| − |2x2 − 1|
3x− 3

= lim
x→1

−(x− 2)− (2x2 − 1)

3(x− 1)
= lim

x→1

−2x2 − x+ 3

3(x− 1)
= lim

x→1

−(2x+ 3)(x− 1)

3(x− 1)

= lim
x→1

−(2x+ 3)

3
= −5

2

5. เมือ่ใกล ๆ −1 จะไดวา 1− x > 0 และ x2 + 1 > 0 ดังน้ัน

lim
x→−1

|x2 + 1| − |1− x|
x2 − 1

= lim
x→−1

(x2 + 1)− (1− x)

(x− 1)(x+ 1)
= lim

x→−1

x2 + x

(x− 1)(x+ 1)
= lim

x→−1

x(x+ 1)

(x− 1)(x+ 1)

= lim
x→−1

x

x− 1
=

1

2

6. เมือ่ใกล ๆ 2 จะไดวา x > 0 และ x− 1 > 0 ดังน้ัน

lim
x→2

||x| − 1| − 1

x3 − 8
= lim

x→2

|x− 1| − 1

(x− 2)(x2 + 2x+ 4)
= lim

x→2

(x− 1)− 1

(x− 2)(x2 + 2x+ 4)

= lim
x→2

(x− 2)

(x− 2)(x2 + 2x+ 4)
= lim

x→2

1

x2 + 2x+ 4
=

1

12

7.

lim
x→−2

x+ 2√
2− x−

√
−2x

= lim
x→−2

x+ 2√
2− x−

√
−2x

·
√
2− x+

√
−2x√

2− x+
√
−2x

= lim
x→−2

(x+ 2)(
√
2− x+

√
−2x)

(2− x)− (−2x)
= lim

x→−2

(x+ 2)(
√
2− x+

√
−2x)

(2− x)− (−2x)

= lim
x→−2

(x+ 2)(
√
2− x+

√
−2x)

(x+ 2)
= lim

x→−2
(
√
2− x+

√
−2x) = 2 + 2 = 4
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8.

lim
x→1

√
2x− 1− 1

2x2 − 2
= lim

x→1

√
2x− 1− 1

2(x2 − 1)
·
√
2x− 1 + 1√
2x− 1 + 1

= lim
x→1

(2x− 1)− 1

2(x− 1)(x+ 1)(
√
2x− 1 + 1)

= lim
x→1

2(x− 1)

2(x− 1)(x+ 1)(
√
2x− 1 + 1)

= lim
x→1

1

(x+ 1)(
√
2x− 1 + 1)

=
1

4

9.

lim
x→0

3
√
x+ 1− 1

x
= lim

x→0

3
√
x+ 1− 1

x
· (

3
√
x+ 1)2 + 3

√
x+ 1 + 1

( 3
√
x+ 1)2 + 3

√
x+ 1 + 1

= lim
x→0

(x+ 1)− 1

x[( 3
√
x+ 1)2 + 3

√
x+ 1 + 1]

= lim
x→0

x

x[( 3
√
x+ 1)2 + 3

√
x+ 1 + 1]

= lim
x→0

1

( 3
√
x+ 1)2 + 3

√
x+ 1 + 1

=
1

3

10. เมือ่ x < −1 จะไดวา (x+ 1)(x− 2) > 0 ดังน้ัน

lim
x→−1−

|x2 − x− 2|
4x2 − 4

= lim
x→−1−

|(x+ 1)(x− 2)|
4(x2 − 1)

= lim
x→−1−

(x+ 1)(x− 2)

4(x− 1)(x+ 1)
= lim

x→−1−

x− 2

4(x− 1)
=

3

8

11. เมือ่ x < 0 จะไดวา |x| = −x ดังน้ัน

lim
x→0−

√
1− 2|x| − 1

|x|
= lim

x→0−

√
1 + 2x− 1

−x
= lim

x→0−

√
1 + 2x− 1

−x
·
√
1 + 2x+ 1√
1 + 2x+ 1

= lim
x→0−

(1 + 2x)− 1

−x(
√
1 + 2x+ 1)

= lim
x→0−

2x

−x(
√
1 + 2x+ 1)

= lim
x→0−

2

−(
√
1 + 2x+ 1)

= −1

12. เมือ่ x ใกล ๆ 2 ทางขวา จะไดวา 2− x < 0 และ 3− x > 0 ดังน้ัน

lim
x→2+

|1− |2− x|| − 1

2x− 4
= lim

x→2+

|1 + (2− x)| − 1

2(x− 2)
= lim

x→2+

|3− x| − 1

2(x− 2)
= lim

x→2+

(3− x)− 1

2(x− 2)

= lim
x→2+

(2− x)

2(x− 2)
= −1

2

13.

lim
x→0

cos 3x− cosx
x+ sinx

= lim
x→0

−2 sin(2x) sinx

sinx( x
sinx + 1)

= lim
x→0

−2 sin(2x)
x

sinx + 1
=

0

1 + 1
= 0

14.

lim
x→1

sin(x− 1)

x2 − 3x+ 2
= lim

x→1

sin(x− 1)

(x− 1)(x− 2)
= lim

x→1

sin(x− 1)

(x− 1)
· 1

x− 2
= 1 · 1

−1
= −1

15.

lim
x→π

2

sinx− 1

cos 2x+ 1
= lim

x→π
2

sinx− 1

(2 cos2 x− 1) + 1
= lim

x→π
2

sinx− 1

2 cos2 x = lim
x→π

2

sinx− 1

2(1− sin2 x)

= lim
x→π

2

sinx− 1

2(1− sinx)(1 + sinx)
= lim

x→π
2

−1

2(1 + sinx)
= −1

4

9



16. เนือ่งจาก −1 ≤ sin(x−1) ≤ 1 ทกุ ๆ x > 0 และ x−2 > 0 ดังน้ัน

−x−2 ≤ x−2 sin(x−1) ≤ x−2

จะเห็นวา lim
x→−∞

−x−2 = 0 และ lim
x→−∞

x−2 = 0 สรปุไดวา lim
x→−∞

x−2 sin(x−1) = 0

17.

lim
x→−∞

√
x2 + 3− x√
x2 + x+ 3

= lim
x→−∞

√
x2(1 + 3

x2 )− x√
x2(1 + 1

x) + 3
= lim

x→−∞

√
x2

√
1 + 3

x2 − x
√
x2

√
1 + 1

x + 3

= lim
x→−∞

|x|
√

1 + 3
x2 − x

|x|
√

1 + 1
x + 3

= lim
x→−∞

−x
√

1 + 3
x2 − x

−x
√

1 + 1
x + 3

= lim
x→−∞

−x
(√

1 + 3
x2 + 1

)
−x

(√
1 + 1

x − 3
x

) = lim
x→−∞

√
1 + 3

x2 + 1√
1 + 1

x − 3
x

=

√
1 + 0 + 1√
1 + 0− 0

= 2

18.

lim
x→∞

(√
4x2 − x− 2x

)
= lim

x→∞

(√
4x2 − x− 2x

)
·
√
4x2 − x+ 2x√
4x2 − x+ 2x

= lim
x→∞

(4x2 − x)− 4x2√
x2(4− 1

x) + 2x
= lim

x→∞

−x
√
x2

√
4− 1

x + 2x

= lim
x→∞

−x

|x|
√

4− 1
x + 2x

= lim
x→∞

−x

x
√

4− 1
x + 2x

= lim
x→∞

−x

x
(√

4− 1
x + 2

) = lim
x→∞

−1√
4− 1

x + 2

=
−1√

4− 0 + 2
= −1

4

10



Quiz 1 : MAC1302 แคลคลัูส 1
หัวขอ ลมิิต ลมิิตของตรโีกณมิติ และลมิิตอนันต กลุม S1A (21)
เวลา สัปดาหที ่ 3 ป การศกึษา 1/2563 คะแนน 10 คะแนน
ผูสอน ผศ.ดร.ธนัชยศ จำปาหวาย สาขาวชิาคณติศาสตร คณะครศุาสตร มหาวทิยาลัยราชภัฏสวนสนัุนทา

จงหาลมิิตตอไปนี้

1. lim
x→−1

4(x+ 2)2 − (x− 1)2

x3 + 1

2. lim
x→−2

x4 + 8x

x4 − 16

3. lim
x→0

22x+1 − 2x − 1

22x − 1

4. lim
x→2

|1− x| − |3− x2|
x2 − 4

5. lim
x→−1

|x+ 2| − |x2 − 2|
x3 + x2

6. lim
x→5

||x+ 1| − 4| − 2x+ 8

x2 − 25

7. lim
x→3

√
x+ 1− 2

x3 − 9x

8. lim
x→2

x2 − 4√
x+ 7− 3

9. lim
x→−2

√
|x| − 1− 1

x+ 2

10. lim
x→−3

3
√
x+ 2 + 1

x+ 3

11. lim
x→0−

√
x2√

x+ 1− 1

12. lim
x→2+

|8− 2x− x2|
x2 − 4

13. lim
x→3+

√
(3− x)2

x2 − x− 6

14. lim
x→0+

tanx · cos
(
2

x

)

15. lim
x→0

1− secx
x sinx

16. lim
x→0

x2 + sin2 x

1− cosx

17. lim
x→π

4

1− cotx
secx− cscx

18. lim
x→−∞

(x+ 2)(x− 1)2

(2x+ 1)2(x+ 1)

19. lim
x→−∞

√
x4 + x+ x2

(2x− 1)2

20. lim
x→∞

(√
x2 + 3x− x

)
21. lim

x→−∞

(√
x2 + x+ 1 + x

)

11



เฉลย Quiz 1 : MAC1302 แคลคลัูส 1 (S1A)
1.

lim
x→−1

4(x+ 2)2 − (x− 1)2

x3 + 1
= lim

x→−1

4(x2 + 4x+ 4)− (x2 − 2x+ 1)

(x+ 1)(x2 − x+ 1)

= lim
x→−1

3x2 + 18x+ 15

(x+ 1)(x2 − x+ 1)
= lim

x→−1

(3x+ 15)(x+ 1)

(x+ 1)(x2 − x+ 1)

= lim
x→−1

3x+ 15

x2 − x+ 1
=

12

3
= 4

2.

lim
x→−2

x4 + 8x

x4 − 16
= lim

x→−2

x(x3 + 8)

(x2 − 4)(x2 + 4)
= lim

x→−2

x(x+ 2)(x2 − 2x+ 4)

(x− 2)(x+ 2)(x2 + 4)

= lim
x→−2

x(x2 − 2x+ 4)

(x− 2)(x2 + 4)
=

−2(12)

−4(8)
=

3

4

3.

lim
x→0

22x+1 − 2x − 1

22x − 1
= lim

x→0

2 · (2x)2 − 2x − 1

(2x)2 − 1
= lim

x→0

(2 · 2x + 1)(2x − 1)

(2x − 1)(2x + 1)
= lim

x→0

2 · 2x + 1

2x + 1
=

3

2

4. เมือ่ x ใกล ๆ 2 จะไดวา 1− x < 0 และ 3− x2 < 0 ดังน้ัน

lim
x→2

|1− x| − |3− x2|
x2 − 4

= lim
x→2

−(1− x) + (3− x2)

(x− 2)(x+ 2)
= lim

x→2

−x2 + x+ 2

(x− 2)(x+ 2)

= lim
x→2

−(x+ 1)(x− 2)

(x− 2)(x+ 2)
= lim

x→2

−(x+ 1)

x+ 2
= −3

4

5. เมือ่ x ใกล ๆ -1 จะไดวา x+ 2 > 0 และ x2 − 2 < 0 ดังน้ัน

lim
x→−1

|x+ 2| − |x2 − 2|
x3 + x2

= lim
x→−1

(x+ 2) + (x2 − 2)

x2(x+ 1)
= lim

x→−1

x2 + x

x2(x+ 1)
= lim

x→−1

x(x+ 1)

x2(x+ 1)
= lim

x→−1

1

x
= −1

6. เมือ่ x ใกล ๆ 5 จะไดวา x+ 1 > 0 และ x− 3 > 0 ดังน้ัน

lim
x→5

||x+ 1| − 4| − 2x+ 8

x2 − 25
= lim

x→5

|(x+ 1)− 4| − 2x+ 8

(x− 5)(x+ 5)
= lim

x→5

|x− 3| − 2x+ 8

(x− 5)(x+ 5)

= lim
x→5

(x− 3)− 2x+ 8

(x− 5)(x+ 5)
= lim

x→5

−(x− 5)

(x− 5)(x+ 5)
= lim

x→5

−1

x+ 5
= − 1

10

7.

lim
x→3

√
x+ 1− 2

x3 − 9x
= lim

x→3

√
x+ 1− 2

x(x2 − 9)
·
√
x+ 1 + 2√
x+ 1 + 2

= lim
x→3

(x+ 1)− 4

x(x− 3)(x+ 3)(
√
x+ 1 + 2)

= lim
x→3

x− 3

x(x− 3)(x+ 3)(
√
x+ 1 + 2)

= lim
x→3

1

x(x+ 3)(
√
x+ 1 + 2)

=
1

72

8.

lim
x→2

x2 − 4√
x+ 7− 3

= lim
x→2

(x− 2)(x+ 2)√
x+ 7− 3

·
√
x+ 7 + 3√
x+ 7 + 3

= lim
x→2

(x− 2)(x+ 2)(
√
x+ 7 + 3)

(x+ 7)− 9

= lim
x→2

(x− 2)(x+ 2)(
√
x+ 7 + 3)

x− 2
= lim

x→2
(x+ 2)(

√
x+ 7 + 3) = 24

12



9. เมือ่ x ใกล ๆ -2 จะไดวา x < 0 ดังน้ัน

lim
x→−2

√
|x| − 1− 1

x+ 2
= lim

x→−2

√
−x− 1− 1

x+ 2
= lim

x→−2

√
−x− 1− 1

x+ 2
·
√
−x− 1 + 1√
−x− 1 + 1

= lim
x→−2

(−x− 1)− 1

(x+ 2)(
√
−x− 1 + 1)

= lim
x→−2

−(x+ 2)

(x+ 2)(
√
−x− 1 + 1)

lim
x→−2

−1√
−x− 1 + 1

= −1

2

10.

lim
x→−3

3
√
x+ 2 + 1

x+ 3
= lim

x→−3

3
√
x+ 2 + 1

x+ 3
· (

3
√
x+ 2)2 − 3

√
x+ 2 + 1

( 3
√
x+ 2)2 − 3

√
x+ 2 + 1

= lim
x→−3

(x+ 2) + 1

(x+)3[( 3
√
x+ 2)2 − 3

√
x+ 2 + 1]

= lim
x→−3

(x+ 3)

(x+ 3)[( 3
√
x+ 2)2 − 3

√
x+ 2 + 1]

= lim
x→−3

1

( 3
√
x+ 2)2 − 3

√
x+ 2 + 1

=
1

3

11. เมือ่ x < 0 จะไดวา |x| = −x ดังน้ัน

lim
x→0−

√
x2√

x+ 1− 1
= lim

x→0−

|x|√
x+ 1− 1

= lim
x→0−

−x√
x+ 1− 1

= lim
x→0−

−x√
x+ 1− 1

·
√
x+ 1 + 1√
x+ 1 + 1

= lim
x→0−

−x(
√
x+ 1 + 1)

(x+ 1)− 1
= lim

x→0−

−x(
√
x+ 1 + 1)

x
= lim

x→0−
−(

√
x+ 1 + 1) = −2

12. เมือ่ x > 2 จะไดวา (4 + x)(2− x) < 0 ดังน้ัน

lim
x→2+

|8− 2x− x2|
x2 − 4

= lim
x→2+

|(4 + x)(2− x)|
(x− 2)(x+ 2)

= lim
x→2+

−(4 + x)(2− x)

(x− 2)(x+ 2)
= lim

x→2+

4 + x

x+ 2
=

3

2

13. เมือ่ x > 3 จะไดวา 3− x < 0 ดังน้ัน

lim
x→3+

√
(3− x)2

x2 − x− 6
= lim

x→3+

|3− x|
(x− 3)(x+ 2)

= lim
x→3+

−(3− x)

(x− 3)(x+ 2)
= lim

x→3+

1

x+ 2
=

1

5

14. เนือ่งจาก −1 ≤ cos
(
1

x

)
≤ 1 ทกุ ๆ x > 0 และ tanx > 0 ดังน้ัน

− tanx ≤ tanx cos
(
1

x

)
≤ tanx

จะเห็นวา lim
x→0+

− tanx = 0 และ lim
x→0+

tanx = 0 สรปุไดวา lim
x→0+

tanx · cos
(
1

x

)
= 0

15.

lim
x→0

1− secx
x sinx

= lim
x→0

1− 1
cosx

x sinx
= lim

x→0

cosx− 1

x sinx cosx = lim
x→0

cosx− 1

x sinx cosx · cosx+ 1

cosx+ 1

= lim
x→0

cos2 x− 1

x sinx cosx(cosx+ 1)
= lim

x→0

− sin2 x

x sinx cosx(cosx+ 1)

= lim
x→0

− sinx

x cosx(cosx+ 1)
= lim

x→0
−
(

sinx

x

)
1

cosx(cosx+ 1)
= −1 · 1

2
= −1

2

13



16.

lim
x→0

x2 + sin2 x

1− cosx = lim
x→0

x2(1 + sin2 x
x2 )

1− cosx · 1 + cosx
1 + cosx = lim

x→0

x2(1 + sin2 x
x2 )(1 + cosx)

1− cos2 x

= lim
x→0

x2(1 + sin2 x
x2 )(1 + cosx)
sin2 x

= lim
x→0

(1 + sin2 x
x2 )(1 + cosx)

sin2 x
x2

=
(1 + 12)2

12
= 4

17.

lim
x→π

4

1− cotx
secx− cscx = lim

x→π
4

1− cosx
sinx

1
cosx − 1

sinx

= lim
x→π

4

sinx−cosx
sinx

sinx−cosx
sinx cosx

= lim
x→π

4

sinx− cosx
sinx

· sinx cosx
sinx− cosx = lim

x→π
4

cosx =
1√
2

18.

lim
x→−∞

(x+ 2)(x− 1)2

(2x+ 1)2(x+ 1)
= lim

x→−∞

x(1 + 2
x)[x(1−

1
x)]

2

[x(2 + 1
x)]

2x(1 + 1
x)

= lim
x→−∞

x(1 + 2
x)x

2(1− 1
x)

2

x2(2 + 1
x)

2x(1 + 1
x)

= lim
x→−∞

(1 + 2
x)(1−

1
x)

2

(2 + 1
x)

2(1 + 1
x)

=
(1 + 0)(1− 0)2

(2 + 0)2(1 + 0)
=

1

4

19.

lim
x→−∞

√
x4 + x+ x2

(2x− 1)2
= lim

x→−∞

√
x4(1 + 1

x3 ) + x2

[x(2− 1
x)]

2
= lim

x→−∞

x2
√

1 + 1
x3 + x2

x2(2− 1
x)

2
= lim

x→−∞

x2
(√

1 + 1
x3 + 1

)
x2(2− 1

x)
2

= lim
x→−∞

√
1 + 1

x3 + 1

(2− 1
x)

2
=

√
1 + 0 + 1

(2− 0)2
=

1

2

20.

lim
x→∞

(√
x2 + 3x− x

)
= lim

x→∞

(√
x2 + 3x− x

)
·
√
x2 + 3x+ x√
x2 + 3x+ x

= lim
x→∞

(x2 + 3x)− x2√
x2 + 3x+ x

= lim
x→∞

3x√
x2(1 + 3

x) + x
= lim

x→∞

3x
√
x2

√
1 + 3

x + x
= lim

x→∞

3x

|x|
√

1 + 3
x + x

= lim
x→∞

3x

x
√

1 + 3
x + x

= lim
x→∞

3x

x
(√

1 + 3
x + 1

) = lim
x→∞

3√
1 + 3

x + 1
=

3√
1 + 0 + 1

=
3

2

21.

lim
x→−∞

(√
x2 + x+ 1 + x

)
= lim

x→−∞

(√
x2 + x+ 1 + x

)
·
√
x2 + x+ 1− x√
x2 + x+ 1− x

= lim
x→∞

(x2 + x+ 1)− x2√
x2(1 + 1

x + 1
x2 )− x

= lim
x→∞

x+ 1
√
x2

√
1 + 1

x + 1
x2 − x

= lim
x→∞

x(1 + 1
x)

|x|
√

1 + 1
x + 1

x2 − x
= lim

x→∞

x(1 + 1
x)

−x
√

1 + 1
x + 1

x2 − x

= lim
x→∞

x(1 + 1
x)

−x
(√

1 + 1
x + 1

x2 + 1
) = lim

x→∞

−(1 + 1
x)√

1 + 1
x + 1

x2 + 1

=
(1 + 0)√

1 + 0 + 0 + 1
=

1

2

14



Quiz 1 : MAC1302 แคลคลัูส 1
หัวขอ ลมิิต ลมิิตของตรโีกณมิติ และลมิิตอนันต กลุม S2A (19)
เวลา สัปดาหที ่ 3 ป การศกึษา 1/2563 คะแนน 10 คะแนน
ผูสอน ผศ.ดร.ธนัชยศ จำปาหวาย สาขาวชิาคณติศาสตร คณะครศุาสตร มหาวทิยาลัยราชภัฏสวนสนัุนทา

จงหาลมิิตตอไปนี้

1. lim
x→2

2(x− 1)2 − (x− 3)2 − 1

5x2 − 20

2. lim
x→−1

x3 + 3x2 − x− 3

x2 + x

3. lim
x→0

4x + 2x − 2

22x − 1

4. lim
x→−1

|x+ 2| − |2− x2|
2x2 − 2

5. lim
x→3

|x− 2| − |x2 − 10|
3x2 − 27

6. lim
x→−2

|1− |x|| − x− 3

x2 − 4

7. lim
x→1

x2 + 2x− 3√
x+ 3− 2

8. lim
x→−2

√
2|x| − 2

x+ 2

9. lim
x→1

1− x
3
√
x+ 7− 2

10. lim
x→0−

√
1 + |x| − 1

|x|

11. lim
x→2+

|x2 − 8x+ 12|
2x2 − 8

12. lim
x→0

x2ex · sin
(
1

x

)

13. lim
x→0

x cosx− sinx

x2 + tanx

14. lim
x→π

2

cos2 x
sinx− 1

15. lim
x→∞

x sin
(

π

x− 1

)

16. lim
x→∞

(x+ 1)3(4x− 1)

(2x+ 1)2(x− 1)2

17. lim
x→−∞

√
x+ x2 − 2x

x− 3

18. lim
x→∞

(√
9x2 + x− 3x

)
19. lim

x→−∞

(√
x2 + 3x− 1 + x

)

15



เฉลย Quiz 1 : MAC1302 แคลคลัูส 1 (S2A)
1.

lim
x→2

2(x− 1)2 − (x− 3)2 − 1

5x2 − 20
= lim

x→2

2(x2 − 2x+ 1)− (x2 − 6x+ 9)− 1

5(x2 − 4)

= lim
x→2

x2 + 2x− 8

5(x− 2)(x+ 2)
= lim

x→2

(x+ 4)(x− 2)

5(x− 2)(x+ 2)

= lim
x→2

x+ 4

5(x+ 2)
=

6

20
=

3

10

2.

lim
x→−1

x3 + 3x2 − x− 3

x2 + x
= lim

x→−1

x2(x+ 3)− (x+ 3)

x(x+ 1)
= lim

x→−1

(x+ 3)(x2 − 1)

x(x+ 1)

= lim
x→−1

(x+ 3)(x− 1)(x+ 1)

x(x+ 1)
= lim

x→−1

(x+ 3)(x− 1)

x
= 4

3.

lim
x→0

4x + 2x − 2

22x − 1
= lim

x→0

(2x)2 + 2x − 2

(2x)2 − 1
= lim

x→0

(2x − 1)(2x + 2)

(2x − 1)(2x + 1)
= lim

x→0

2x + 2

2x + 1
=

3

2

4. เมือ่ใกล ๆ −1 จะไดวา x+ 2 > 0 และ 2− x2 > 0 ดังน้ัน

lim
x→−1

|x+ 2| − |2− x2|
2x2 − 2

= lim
x→−1

(x+ 2)− (2− x2)

2(x2 − 1)
= lim

x→−1

x2 + x

2(x− 1)(x+ 1)

= lim
x→−1

x(x+ 1)

2(x− 1)(x+ 1)
= lim

x→−1

x

2(x− 1)
=

1

4

5. เมือ่ใกล ๆ 3 จะไดวา x− 2 > 0 และ x2 − 10 < 0 ดังน้ัน

lim
x→3

|x− 2| − |x2 − 10|
3x2 − 27

= lim
x→3

(x− 2) + (x2 − 10)

3(x2 − 9)
= lim

x→3

x2 + x− 12

3(x− 3)(x+ 3)

= lim
x→3

(x− 3)(x+ 4)

3(x− 3)(x+ 3)
= lim

x→3

x+ 4

3(x+ 3)
=

7

18

6. เมือ่ใกล ๆ −2 จะไดวา x < 0 และ 1 + x < 0 ดังน้ัน

lim
x→−2

|1− |x|| − x− 3

x2 − 4
= lim

x→−2

|1 + x| − x− 3

(x− 2)(x+ 2)
= lim

x→−2

−(1 + x)− x− 3

(x− 2)(x+ 2)

= lim
x→−2

−2(x+ 2)

(x− 2)(x+ 2)
= lim

x→−2

−2

x− 2
=

1

2

7.

lim
x→1

x2 + 2x− 3√
x+ 3− 2

= lim
x→1

(x− 1)(x+ 3)√
x+ 3− 2

·
√
x+ 3 + 2√
x+ 3 + 2

= lim
x→1

(x− 1)(x+ 3)(
√
x+ 3 + 2)

(x+ 3)− 4

= lim
x→1

(x− 1)(x+ 3)(
√
x+ 3 + 2)

x− 1

= lim
x→1

(x+ 3)(
√
x+ 3 + 2) = 4(4) = 16
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8. เมือ่ใกล ๆ −2 จะไดวา x < 0 นัน่คอื |x| = −x ดังน้ัน

lim
x→−2

√
2|x| − 2

x+ 2
= lim

x→−2

√
−2x− 2

x+ 2
= lim

x→−2

√
−2x− 2

x+ 2
·
√
−2x+ 2√
−2x+ 2

= lim
x→−2

−2x− 4

(x+ 2)(
√
−2x+ 2)

= lim
x→−2

−2(x+ 2)

(x+ 2)(
√
−2x+ 2)

= lim
x→−2

−2√
−2x+ 2

=
−2

4
= −1

2

9.

lim
x→1

1− x
3
√
x+ 7− 2

= lim
x→1

1− x
3
√
x+ 7− 2

· (
3
√
x+ 7)2 + 2 3

√
x+ 7 + 4

( 3
√
x+ 7)2 + 2 3

√
x+ 7 + 4

= lim
x→1

(1− x)[( 3
√
x+ 7)2 + 2 3

√
x+ 7 + 4]

(x+ 7)− 8

= lim
x→1

(1− x)[( 3
√
x+ 7)2 + 2 3

√
x+ 7 + 4]

x− 1

= lim
x→1

−[( 3
√
x+ 7)2 + 2 3

√
x+ 7 + 4] = −(4 + 4 + 4) = −12

10. เมือ่ใกล ๆ x < 0 จะไดวา |x| = −x ดังน้ัน

lim
x→0−

√
1 + |x| − 1

|x|
= lim

x→0−

√
1− x− 1

−x
= lim

x→0−

√
1− x− 1

−x
·
√
1− x+ 1√
1− x+ 1

= lim
x→0−

(1− x)− 1

−x(
√
1− x+ 1)

= lim
x→0−

−x

−x(
√
1− x+ 1)

= lim
x→0−

1√
1− x+ 1

=
1

2

11. เมือ่ใกล ๆ 2 ทางขวา จะไดวา (x− 2)(x− 6) < 0 ดังน้ัน

lim
x→2+

|x2 − 8x+ 12|
2x2 − 8

= lim
x→2+

|(x− 6)(x− 2)|
2(x2 − 4)

= lim
x→2+

−(x− 6)(x− 2)

2(x− 2)(x+ 2)
= lim

x→2+

−(x− 6)

2(x+ 2)
=

4

2(4)
=

1

2

12. เนือ่งจาก −1 ≤ sin
(
1

x

)
≤ 1 ทกุ ๆ x ̸= 0 และ x2ex > 0 ดังน้ัน

−x2ex ≤ x2ex · sin
(
1

x

)
≤ x2ex

จะเห็นวา lim
x→0

−x2ex = 0 และ lim
x→0

x2ex = 0 สรปุไดวา lim
x→0

x2ex · sin
(
1

x

)
= 0

13.

lim
x→0

x cosx− sinx

x2 + tanx
= lim

x→0

x(cosx− sinx
x )

x2 + sinx
cosx

= lim
x→0

x(cosx− sinx
x )

x(x+ sinx
x · 1

cosx)
= lim

x→0

cosx− sinx
x

x+ sinx
x · 1

cosx
=

1− 1

0 + 1
= 0

14.

lim
x→π

2

cos2 x
sinx− 1

= lim
x→π

2

1− sin2 x

sinx− 1
= lim

x→π
2

(1− sinx)(1 + sinx)

sinx− 1
= lim

x→π
2

−(1 + sinx) = −2

15.

lim
x→∞

x sin
(

π

x− 1

)
= lim

x→∞

sin
(

π
x−1

)
π

x−1

· πx

x− 1
= lim

x→∞

sin
(

π
x−1

)
π

x−1

· πx

x(1− 1
x)

= lim
x→∞

sin
(

π
x−1

)
π

x−1

· π

1− 1
x

= 1 · π

1− 0
= π
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16.

lim
x→∞

(x+ 1)3(4x− 1)

(2x+ 1)2(x− 1)2
= lim

x→∞

[x(1 + 1
x)]

3x(4− 1
x)

[x(2 + 1
x)]

2[x(1− 1
x)]

2
= lim

x→∞

x3(1 + 1
x)

3x(4− 1
x)

x2(2 + 1
x)

2x2(1− 1
x)

2

= lim
x→∞

(1 + 1
x)

3(4− 1
x)

(2 + 1
x)

2(1− 1
x)

2
=

(1 + 0)3(4− 0)

(2 + 0)2(1− 0)2
= 1

17.

lim
x→−∞

√
x+ x2 − 2x

x− 3
= lim

x→−∞

√
x2( 1x + 1)− 2x

x(1− 3
x)

= lim
x→−∞

√
x2

√
1
x + 1− 2x

x(1− 3
x)

= lim
x→−∞

|x|
√

1
x + 1− 2x

x(1− 3
x)

= lim
x→−∞

−x
√

1
x + 1− 2x

x(1− 3
x)

= lim
x→−∞

−x
(√

1
x + 1 + 2

)
x(1− 3

x)
= lim

x→−∞

−
(√

1
x + 1 + 2

)
1− 3

x

=
−
(√

0 + 1 + 2
)

1− 0
= −3

18.

lim
x→∞

(√
9x2 + x− 3x

)
= lim

x→∞

(√
9x2 + x− 3x

)
·
√
9x2 + x+ 3x√
9x2 + x+ 3x

= lim
x→∞

(9x2 + x)− 9x2√
9x2 + x+ 3x

= lim
x→∞

x√
x2(9 + 1

x) + 3x

= lim
x→∞

x
√
x2

√
9 + 1

x + 3x
= lim

x→∞

x

|x|
√

9 + 1
x + 3x

= lim
x→∞

x

x
√

9 + 1
x + 3x

= lim
x→∞

x

x
(√

9 + 1
x + 3

)
= lim

x→∞

1√
9 + 1

x + 3
=

1√
9 + 0 + 3

=
1

6

19.

lim
x→−∞

(√
x2 + 3x− 1 + x

)
= lim

x→−∞

(√
x2 + 3x− 1 + x

)
·
√
x2 + 3x− 1− x√
x2 + 3x− 1− x

= lim
x→−∞

(x2 + 3x− 1)− x2√
x2 + 3x− 1− x

= lim
x→−∞

3x− 1√
x2(1 + 3

x − 1
x2 )− x

= lim
x→−∞

x(3− 1
x)√

x2
√

1 + 3
x − 1

x2 − x
= lim

x→−∞

x(3− 1
x)

|x|
√

1 + 3
x − 1

x2 − x

= lim
x→−∞

x(3− 1
x)

−x
√

1 + 3
x − 1

x2 − x
= lim

x→−∞

x(3− 1
x)

−x
(√

1 + 3
x − 1

x2 + 1
)

= lim
x→−∞

3− 1
x

−
(√

1 + 3
x − 1

x2 + 1
) =

3− 0

−
(√

1 + 0− 0 + 1
) = −3

2
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Quiz 2 : MAC1302 แคลคลัูส 1
หัวขอ อนพัุนธของฟงกชัน กลุม S1A
เวลา สัปดาหที ่ 5 ป การศกึษา 1/2563 คะแนน 10 คะแนน
ผูสอน ผศ.ดร.ธนัชยศ จำปาหวาย สาขาวชิาคณติศาสตร คณะครศุาสตร มหาวทิยาลัยราชภัฏสวนสนัุนทา

1. จงหาอนพัุนธของ f(x) =
√
x+ 1 โดยใชบทนยิาม

2. จงหาสมการเสนสัมผัสเสนโคง y = esinx · cosx ทีจ่ดุ (0, 1)

3. กำหนดให f(1 + tanx) = sec2 x เมือ่ 0 < x < π
2 จงหา f ′(2)

4. ให f, u, v เปนฟงกชันทีห่าอนพัุนธได โดยที่ u(0) = v(0) = 1 และ u′(0) = v′(0) = 2 ถา

f(x) =
u(x) · ex

v(x) + sinx

จงหา f ′(0)

5. จงหาอนพัุนธของ y = (tanx)lnx
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เฉลย Quiz 2 : MAC1302 แคลคลัูส 1 (S1A)
1. จงหาอนพัุนธของ f(x) =

√
x+ 1 โดยใชบทนยิาม

วธิทีำ จะไดวา

f ′(x) = lim
h→0

f(x+ h)− f(x)

h
= lim

h→0

√
x+ h+ 1−

√
x+ 1

h

= lim
h→0

√
x+ h+ 1−

√
x+ 1

h
·
√
x+ h+ 1 +

√
x+ 1√

x+ h+ 1 +
√
x+ 1

= lim
h→0

(x+ h+ 1)− (x+ 1)

h(
√
x+ h+ 1 +

√
x+ 1)

= lim
h→0

h

h(
√
x+ h+ 1 +

√
x+ 1)

= lim
h→0

1√
x+ h+ 1 +

√
x+ 1

=
1

2
√
x+ 1

2. จงหาสมการเสนสัมผัสเสนโคง y = esinx · cosx ทีจ่ดุ (0, 1)

วธิทีำ จะไดวา
dy

dx
= esinx · (cosx)′ + (esinx)′ · cosx

= esinx · (− sinx) + esinx · (sinx)′ · cosx
= −esinx · sinx+ esinx · (cosx) · cosx
= −esinx · sinx+ esinx · cos2 x

ถา x = 0 จะไดวา
dy

dx
= −esin 0 · sin 0 + esin 0 · cos2 0 = 1

สมการสมการเสนสัมผัสเสนโคงคอื y − 1 = 1(x− 0) หรอื y = x+ 1

3. กำหนดให f(1 + tanx) = sec2 x เมือ่ 0 < x < π
2 จงหา f ′(2)

วธิทีำ จะไดวา

[f(1 + tanx)]′ = (sec2 x)′

f ′(1 + tanx) · (1 tanx)′ = 2 secx · (secx)′

f ′(1 + tanx) · sec2 x = 2 secx · (secx tanx)

f ′(1 + tanx) · sec2 x = 2 sec2 x tanx

แทน x = π
4 จะไดวา

f ′
(
1 + tan π

4

)
· sec2 π

4
= 2 sec2 π

4
tan π

4
f ′(2) · 2 = 2 · 2 · 1

f ′(2) = 2

4. ให f, u, v เปนฟงกชันทีห่าอนพัุนธได โดยที่ u(0) = v(0) = 1 และ u′(0) = v′(0) = 2 ถา

f(x) =
u(x) · ex

v(x) + sinx

จงหา f ′(0)
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วธิทีำ จะไดวา

f ′(x) =
[v(x) + sinx][u(x) · ex]′ − [u(x) · ex][v(x) + sinx]′

[v(x) + sinx]2

f ′(x) =
[v(x) + sinx][u(x)ex + u′(x)ex]− [u(x) · ex][v′(x) + cosx]

[v(x) + sinx]2

f ′(0) =
[v(0) + sin 0][u(0)e0 + u′(0)e0]− [u(0) · e0][v′(0) + cos 0]

[v(0) + sin 0]2

=
[1 + 0][1 + 2]− [1 · 1][2 + 1]

[1 + 0]2
= 0

5. จงหาอนพัุนธของ y = (tanx)lnx

วธิทีำ จะไดวา ln y = ln(tanx)lnx นัน่คอื ln y = lnx · ln(tanx) ดังน้ัน

(ln y)′ = lnx · (ln(tanx))′ + (lnx)′ · ln(tanx)

1

y
· y′ = lnx · 1

tanx
· (tanx)′ +

1

x
· ln(tanx)

y′ = y

[
lnx · 1

tanx
· sec2 x+

1

x
· ln(tanx)

]
= (tanx)lnx

[
lnx · cotx sec2 x+

1

x
· ln(tanx)

]
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Quiz 2 : MAC1302 แคลคลัูส 1
หัวขอ อนพัุนธของฟงกชัน กลุม S2A
เวลา สัปดาหที ่ 5 ป การศกึษา 1/2563 คะแนน 10 คะแนน
ผูสอน ผศ.ดร.ธนัชยศ จำปาหวาย สาขาวชิาคณติศาสตร คณะครศุาสตร มหาวทิยาลัยราชภัฏสวนสนัุนทา

1. จงตรวจสอบวา f(x) =

{
x2 + 2 เมือ่ x ≤ 1

1 + 2x เมือ่ x > 1
มีอนพัุนธที ่ x = 1 หรอืไม

2. จงหาสมการเสนสัมผัสเสนโคง y = tan(sinx) + ex ทีจ่ดุ (0, 1)

3. กำหนดให f(1 +
√
x) =

lnx

ex
จงหา f ′(2)

4. ให f, u เปนฟงกชันทีห่าอนพัุนธได โดยที่ u(0) = 1 และ u′(0) = −1 ถา

f(x) = (sinx+ u(x))(cosx+ u(x))

จงหา f ′(0)

5. จงหาอนพัุนธของ y = (lnx)sinx
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เฉลย Quiz 2 : MAC1302 แคลคลัูส 1 (S2A)
1. จงตรวจสอบวา f(x) =

{
x2 + 2 เมือ่ x ≤ 1

1 + 2x เมือ่ x > 1
มีอนพัุนธที ่ x = 1 หรอืไม

วธิทีำ พิจารณา

f ′(1+) = lim
x→1+

f(x)− f(1)

x− 1
= lim

x→1+

(1 + 2x)− 3

x− 1

= lim
x→1+

2(x− 1)

x− 1
= lim

x→1+
2 = 2

f ′(1−) = lim
x→1−

f(x)− f(1)

x− 1
= lim

x→1−

(x2 + 2)− 3

x− 1

= lim
x→1−

(x− 1)(x+ 1)

x− 1
= lim

x→1−
(x+ 1) = 2

ดังน้ัน f ′(1) = 2 นัน่คอื f มีอนพัุนธที ่ x = 1

2. จงหาสมการเสนสัมผัสเสนโคง y = tan(sinx) + ex ทีจ่ดุ (0, 1)

วธิทีำ จะไดวา
dy

dx
= sec2(sinx) · (sinx)′ + ex

= sec2(sinx) · cosx+ ex

ถา x = 0 จะไดวา
dy

dx
= sec2(sin 0) · cos 0 + e0 = 1 + 1 = 2

สมการสมการเสนสัมผัสเสนโคงคอื y − 1 = 2(x− 0) หรอื y = 2x+ 1

3. กำหนดให f(1 +
√
x) =

lnx

ex
จงหา f ′(2)

วธิทีำ จะไดวา

[f(1 +
√
x)]′ =

ex(lnx)′ − lnx · (ex)′

[ex]2

f ′(1 +
√
x) · (1 +

√
x)′ =

ex · 1
x − lnx · (ex)

e2x

f ′(1 +
√
x) · 1

2
√
x
=

ex · 1
x − lnx · (ex)

e2x

แทน x = 1 จะไดวา

f ′(2) · 1
2
=

e− 0

e2

f ′(2) =
2

e

4. ให f, u เปนฟงกชันทีห่าอนพัุนธได โดยที่ u(0) = 1 และ u′(0) = −1 ถา
f(x) = (sinx+ u(x))(cosx+ u(x))

จงหา f ′(0)

วธิทีำ จะไดวา
f ′(x) = (sinx+ u(x))′(cosx+ u(x)) + (sinx+ u(x))(cosx+ u(x))′

f ′(x) = (cosx+ u′(x))(cosx+ u(x)) + (sinx+ u(x))(− sinx+ u′(x))

f ′(0) = (1 + u′(0))(1 + u(0)) + (0 + u(0))(0 + u′(0))

= (1 +−1)(1 + 1) + (0 + 1)(0 +−1) = −1
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5. จงหาอนพัุนธของ y = (lnx)sinx

วธิทีำ จะไดวา ln y = ln(lnx)sinx นัน่คอื ln y = sinx · ln(lnx) ดังน้ัน

(ln y)′ = sinx · (ln(lnx))′ + (sinx)′ · ln(lnx)

1

y
· y′ = sinx · 1

lnx
· (lnx)′ + cosx · ln(lnx)

y′ = y

[
sinx · 1

lnx
· 1
x
+ cosx · ln(lnx)

]
= (lnx)sinx

[
sinx

x lnx
+ cosx · ln(lnx)

]
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Quiz 2 : MAC1302 แคลคลัูส 1
หัวขอ อนพัุนธของฟงกชัน กลุม S1B
เวลา สัปดาหที ่ 5 ป การศกึษา 1/2563 คะแนน 10 คะแนน
ผูสอน ผศ.ดร.ธนัชยศ จำปาหวาย สาขาวชิาคณติศาสตร คณะครศุาสตร มหาวทิยาลัยราชภัฏสวนสนัุนทา

1. จงหาอนพัุนธของ f(x) =
1√
x− 1

โดยใชบทนยิาม

2. จงหาสมการเสนสัมผัสเสนโคง y = cos(ln(cosx)) + sinx ทีจ่ดุ (0, 1)

3. กำหนดให f(1 + g(x)) =
ex

g(x)
ถา g(0) = 1 และ g′(0) = −1 จงหา f ′(2)

4. จงหา f (2563)(x) เมือ่กำหนดให
f(x) = cosx

5. จงหาอนพัุนธของ y = xe
x

25



เฉลย Quiz 2 : MAC1302 แคลคลัูส 1 (S1B)
1. จงหาอนพัุนธของ f(x) =

1√
x− 1

โดยใชบทนยิาม

วธิทีำ จะไดวา

f ′(x) = lim
h→0

f(x+ h)− f(x)

h
= lim

h→0

√
x+ h− 1−

√
x− 1

h

= lim
h→0

√
x+ h− 1−

√
x− 1

h
·
√
x+ h− 1 +

√
x− 1√

x+ h− 1 +
√
x− 1

= lim
h→0

(x+ h− 1)− (x− 1)

h(
√
x+ h− 1 +

√
x− 1)

= lim
h→0

h

h(
√
x+ h− 1 +

√
x− 1)

= lim
h→0

1√
x+ h− 1 +

√
x− 1

=
1

2
√
x− 1

2. จงหาสมการเสนสัมผัสเสนโคง y = cos(ln(cosx)) + sinx ทีจ่ดุ (0, 1)

วธิทีำ จะไดวา
dy

dx
= − sin(ln(cosx)) · (ln(cosx))′ + cosx

= − sin(ln(cosx)) · 1

cosx · (cosx)′ + cosx

= − sin(ln(cosx)) · 1

cosx · (− sinx) + cosx

ถา x = 0 จะไดวา
dy

dx
= − sin(ln(cos 0)) · 1

cos 0 · (− sin 0) + cos 0 = 1

สมการสมการเสนสัมผัสเสนโคงคอื y − 1 = 1(x− 0) หรอื y = x+ 1

3. กำหนดให f(1 + g(x)) =
ex

g(x)
ถา g(0) = 1 และ g′(0) = −1 จงหา f ′(2)

วธิทีำ จะไดวา

[f(1 + g(x))]′ =
g(x)(ex)′ − ex · g′(x)

[g(x)]2

f ′(1 + g(x)) · (1 + g(x))′ =
g(x) · ex − ex · g′(x)

[g(x)]2

f ′(1 + g(x)) · g′(x) = g(x) · ex − ex · g′(x)
[g(x)]2

แทน x = 0 จะไดวา

f ′(1 + g(0)) · g′(0) = g(0) · e0 − e0 · g′(0)
[g(0)]2

f ′(1 + 1) · (−1) =
1(1)− 1(−1)

12
= 2

f ′(2) = −2
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4. จงหา f (2563)(x) เมือ่กำหนดให
f(x) = cosx

วธิทีำ จะไดวา

f ′(x) = − sinx

f ′′(x) = − cosx
f ′′′(x) = sinx

f (4)(x) = cosx
f (5)(x) = − sinx

ดังน้ัน

f (2563)(x) = f (640·4+3)(x) = sinx

5. จงหาอนพัุนธของ y = xe
x

วธิทีำ จะไดวา ln y = lnxe
x นัน่คอื ln y = ex · lnx ดังน้ัน

(ln y)′ = ex · (lnx)′ + (ex)′ · lnx

1

y
· y′ = ex · 1

x
+ ex · lnx

y′ = y

[
ex

x
+ ex lnx

]
= xe

x

[
ex

x
+ ex lnx

]
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Quiz 2 : MAC1302 แคลคลัูส 1
หัวขอ อนพัุนธของฟงกชัน กลุม S2B
เวลา สัปดาหที ่ 5 ป การศกึษา 1/2563 คะแนน 10 คะแนน
ผูสอน ผศ.ดร.ธนัชยศ จำปาหวาย สาขาวชิาคณติศาสตร คณะครศุาสตร มหาวทิยาลัยราชภัฏสวนสนัุนทา

1. จงตรวจสอบวา f(x) =

{
x2 + x เมือ่ x ≤ 1

2x เมือ่ x > 1
มีอนพัุนธที ่ x = 1 หรอืไม

2. จงหาสมการเสนสัมผัสเสนโคง y = etanx · cosx ทีจ่ดุ (0, 1)

3. กำหนดให f(x+ cosx) = tanx

cosx จงหา f ′(2)

4. จงหา f (2563)(x) เมือ่กำหนดให
f(x) = sinx

5. จงหาอนพัุนธของ y = (lnx)e
x
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เฉลย Quiz 2 : MAC1302 แคลคลัูส 1 (S2B)
1. จงตรวจสอบวา f(x) =

{
x2 + x เมือ่ x ≤ 1

2x เมือ่ x > 1
มีอนพัุนธที ่ x = 1 หรอืไม

วธิทีำ พิจารณา

f ′(1+) = lim
x→1+

f(x)− f(1)

x− 1
= lim

x→1+

2x− 2

x− 1

= lim
x→1+

2(x− 1)

x− 1
= lim

x→1+
2 = 2

f ′(1−) = lim
x→1−

f(x)− f(1)

x− 1
= lim

x→1−

(x2 + x)− 2

x− 1

= lim
x→1−

(x+ 2)(x− 1)

x− 1
= lim

x→1−
(x+ 2) = 3

จะเห็นวา f ′(1+) ̸= f ′(1−) ดังน้ัน f ไมมีอนพัุนธที ่ x = 1

2. จงหาสมการเสนสัมผัสเสนโคง y = etanx · cosx ทีจ่ดุ (0, 1)

วธิทีำ จะไดวา
dy

dx
= etanx · (cosx)′ + (etanx)′ · cosx

= etanx · (− sinx) + etanx · (tanx)′ · cosx
= etanx · (− sinx) + etanx · sec2 x · cosx

ถา x = 0 จะไดวา
dy

dx
= etan 0 · (− sin 0) + etan 0 · sec2 0 · cos 0 = 1

สมการสมการเสนสัมผัสเสนโคงคอื y − 1 = 1(x− 0) หรอื y = x+ 1

3. กำหนดให f(x+ cosx) = tanx

cosx จงหา f ′(2) แกไข จงหา f ′(1)

วธิทีำ จะไดวา f(x+ cosx) = tanx secx นัน่คอื
[f(x+ cosx))]′ = tanx(secx)′ + (tanx)′ secx

f ′(x+ cosx) · (x+ cosx)′ = tanx(secx tanx) + (sec2 x) secx
f ′(x+ cosx) · (1− sinx) = tan2 x secx+ sec3 x

แทน x = 0 จะไดวา
f ′(0 + cos 0) · (1− sin 0) = tan2 0 sec 0 + sec3 0

f ′(0 + 1) · (1− 0) = 0 + 1

f ′(1) = 1

4. จงหา f (2563)(x) เมือ่กำหนดให
f(x) = sinx

วธิทีำ จะไดวา
f ′(x) = cosx
f ′′(x) = − sinx

f ′′′(x) = − cosx
f (4)(x) = sinx

f (5)(x) = cosx

ดังน้ัน
f (2563)(x) = f (640·4+3)(x) = − cosx
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5. จงหาอนพัุนธของ y = (lnx)e
x

วธิทีำ จะไดวา ln y = ln(lnx)e
x นัน่คอื ln y = ex · ln(lnx) ดังน้ัน

(ln y)′ = ex · (ln(lnx))′ + (ex)′ · ln(lnx)

1

y
· y′ = ex · 1

lnx
· (lnx)′ + ex · ln(lnx)

= ex · 1

lnx
· 1
x
+ ex · ln(lnx)

y′ = y

[
ex

x lnx
+ ex ln(lnx)

]
= (lnx)e

x

[
ex

x lnx
+ ex ln(lnx)

]
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Quiz 3 : MAC1302 แคลคลัูส 1
หัวขอ ปฏยิานพัุนธ ปรพัินธโดยการแทนคา และปรพัินธทีล่ะสวน คะแนน 10 คะแนน
เวลา สัปดาหที ่ 11 ป การศกึษา 1/2563
ผูสอน ผศ.ดร.ธนัชยศ จำปาหวาย สาขาวชิาคณติศาสตร คณะครศุาสตร มหาวทิยาลัยราชภัฏสวนสนัุนทา
ชือ่-สกลุ..................................................................................รหัสนักศกึษา.......................................... หมูเรยีน .......................

จงแสดงวธิทีำโดยละเอยีด
1. (4 คะแนน) จงหาปรพัินธตอไปนี้

(1)
∫

ex + sinx− secx(secx+ tanx) dx

(2)
∫ (√

x+
1√
x

)2

dx

2. (3 คะแนน) จงหา
∫ 3

0

x√
x+ 1

dx

3. (3 คะแนน) จงหาปรพัินธ
∫ lnx

x2
dx
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เฉลย Quiz 3 : MAC1302 แคลคลัูส 1
หัวขอ ปฏยิานพัุนธ ปรพัินธโดยการแทนคา และปรพัินธทีล่ะสวน คะแนน 10 คะแนน
เวลา สัปดาหที ่ 11 ป การศกึษา 1/2563
ผูสอน ผศ.ดร.ธนัชยศ จำปาหวาย สาขาวชิาคณติศาสตร คณะครศุาสตร มหาวทิยาลัยราชภัฏสวนสนัุนทา
ชือ่-สกลุ..................................................................................รหัสนักศกึษา.......................................... หมูเรยีน .......................

1. (4 คะแนน) จงหาปรพัินธตอไปนี้

(1)
∫

ex + sinx− secx(secx+ tanx) dx

วธิทีำ ∫
ex + sinx− secx(secx+ tanx) dx =

∫
ex + sinx− sec2 x− secx tanx dx

= ex − cosx− tanx− secx+ C #

(2)
∫ (√

x+
1√
x

)2

dx

วธิทีำ ∫ (√
x+

1√
x

)2

dx =

∫
x+ 2 ·

√
x · 1√

x
+

1

x
dx

=

∫
x+ 2 +

1

x
dx

=
1

2
x2 + 2x+ ln |x|+ C #

2. (3 คะแนน) จงหา
∫ 3

0

x√
x+ 1

dx

วธิทีำ ให u = x+ 1 จะไดวา x = u− 1 และ du = dx ดังน้ัน∫ 3

0

x√
x+ 1

dx =

∫ u(3)

u(0)

u− 1√
u

du

=

∫ 4

1
u

1
2 − u−

1
2 du

=

[
2

3
u

3
2 − 2u

1
2

]4
1

=

[
2

3
· 4

3
2 − 2 · 4

1
2

]
−

[
2

3
− 2

]
=

[
2

3
· 8− 2(2)

]
−

[
2

3
− 2

]
=

8

3
#

3. (3 คะแนน) จงหาปรพัินธ
∫ lnx

x2
dx

วธิทีำ ให u = lnx และ dv =
1

x2
dx จะไดวา

du =
1

x
dx และ v = −1

x

ดังน้ัน ∫ lnx

x2
dx = −1

x
· lnx−

∫
−1

x
· 1
x
dx

= − lnx

x
+

∫
1

x2
dx

= − lnx

x
− 1

x
+ C #
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Quiz 4 : MAC1302 แคลคลัูส 1
หัวขอ ปฏยิานพัุนธของฟงกชันตรรกยะ ปรพัินธฟงกชันรปูแยยกรณ และตรโีกณมิติ คะแนน 10 คะแนน
เวลา สัปดาหที ่ 13 ป การศกึษา 1/2563
ผูสอน ผศ.ดร.ธนัชยศ จำปาหวาย สาขาวชิาคณติศาสตร คณะครศุาสตร มหาวทิยาลัยราชภัฏสวนสนัุนทา
ชือ่-สกลุ..................................................................................รหัสนักศกึษา.......................................... หมูเรยีน .......................

จงแสดงวธิทีำโดยละเอยีด
1. (4 คะแนน) จงหาปรพัินธ

∫
2

(x+ 1)(x2 + 1)
dx

2. (3 คะแนน) จงหา
∫ √

x√√
x+ 1

dx

3. (3 คะแนน) จงหาปรพัินธ
∫

cos2 x(secx− tanx)2 dx
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เฉลย Quiz 4 : MAC1302 แคลคลัูส 1
หัวขอ ปฏยิานพัุนธของฟงกชันตรรกยะ ปรพัินธฟงกชันรปูแยยกรณ และตรโีกณมิติ คะแนน 10 คะแนน
เวลา สัปดาหที ่ 13 ป การศกึษา 1/2563
ผูสอน ผศ.ดร.ธนัชยศ จำปาหวาย สาขาวชิาคณติศาสตร คณะครศุาสตร มหาวทิยาลัยราชภัฏสวนสนัุนทา
ชือ่-สกลุ..................................................................................รหัสนักศกึษา.......................................... หมูเรยีน .......................

จงแสดงวธิทีำโดยละเอยีด
1. (4 คะแนน) จงหาปรพัินธ

∫
2

(x+ 1)(x2 + 1)
dx

วธิทีำ พิจารณา
2

(x+ 1)(x2 + 1)
=

A

x+ 1
+

Bx+ C

x2 + 1

นัน่คอื
2 = A(x2 + 1) + (Bx+ C)(x+ 1)

x = −1; 2 = 2A+ 0 ∴ A = 1

x = 0; 2 = A+ C = 1 + C ∴ C = 1

x = 1; 2 = 2A+ (B + C)2 = 2A+ 2B + 2C = 2(1) + 2B + 2(1) ∴ B = −1

ดังน้ัน ∫
2

(x+ 1)(x2 + 1)
dx =

∫
1

x+ 1
+

−x+ 1

x2 + 1
dx

=

∫
1

x+ 1
− x

x2 + 1
+

1

x2 + 1
dx

= ln |x+ 1| − 1

2
ln |x2 + 1|+ arctanx+ C #

2. (3 คะแนน) จงหา
∫ √

x√√
x+ 1

dx

วธิทีำ ให u =
√√

x+ 1 แลว u2 =
√
x+ 1 นัน่คอื u2 − 1 =

√
x จะไดวา

du =
1

2
(
√
x+ 1)−

1
2 · 1

2
x−

1
2dx

=
1

4(
√
x+ 1)

1
2

· 1√
x
dx

=
1

4u
· 1

u2 − 1
dx

∴ 4u(u2 − 1)du = dx

ดังน้ัน ∫ √
x√√
x+ 1

dx =

∫
u2 − 1

u
· 4u(u2 − 1)du

= 4

∫
(u2 − 1)2du

= 4

∫
u4 − 2u2 + 1 du

= 4

[
1

5
u5 − 2

3
u3 + u

]
+ C

=
4

5
(
√
x+ 1)

5
2 − 8

3
(
√
x+ 1)

3
2 + 4(

√
x+ 1)

1
2 + C #
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3. (3 คะแนน) จงหาปรพัินธ
∫

cos2 x(secx− tanx)2 dx

วธิทีำ ∫
cos2 x(secx− tanx)2 dx =

∫
cos2 x(sec2 x− 2 secx tanx+ tan2 x) dx

=

∫
cos2 x sec2 x− 2 cos2 x secx tanx+ cos2 x tan2 x dx

=

∫
1− 2 sinx+ sin2 x dx

=

∫
1− 2 sinx+

1

2
(1− cos 2x) dx

=

∫
1− 2 sinx+

1

2
(1− cos 2x) dx

=

∫
3

2
− 2 sinx− 1

2
cos 2x dx

=
3

2
x+ 2 cosx− 1

4
sin 2x+ C #
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